

# 金湾区立体化推进大学生创业工作 建成5个创业孵化基地 资助补贴480多万元

近日,记者走进广东科学技术职业学院珠海校区(以下简称“广科院”)的实训楼,看到一间教室被隔成摄影棚、后期制作区、教学区等区域。这是一家由该校学生创建,在该校创业孵化基地萌芽、发展的自媒体短视频创业公司的办公区,也是该校的自媒体短视频实训中心。校方为该公司在场地方面提供便利,而后者则以自身技术为依托,通过培训、提供实习等方式与学校形成良好的互助机制。目前,该公司年营收已超过100万元。

在金湾区,除了广科院和吉林大学珠海学院分别建有大学生创业孵化基地外,在红旗镇广发村和智造大街等地还建有3个综合性创业孵化基地,为大学生创新创业提供平台保障。与此同时,金湾区还建立了大学生创业实名制台账,近三年来发放创业资助等480多万元。目前,金湾区通过人社、团委等部门,联合辖区高校、企业初步构建起以以赛促学、孵化支撑、扶持保障等组成的系统性工作模式,立体化推进辖区大学生创业工作。

采写:本报记者 乔宇 罗汉章  
摄影:本报记者 张洲



广科院大学生创业孵化基地服务中心。

## 以赛促学 寻找优质大学生创业项目

目前,金湾区内有吉林大学珠海学院、遵义医科大学珠海校区、广科院、珠海城市职业技术学院、珠海艺术职业学院5所高校,有在校大学生6万多人。面对如此庞大的大学生群体,如何做好该群体创业服务工作,为金湾区乃至珠海市创新驱动发展提供人才支撑,已成为金湾全区就业创业工作的重中之重。

近日,金湾区第六届大学生“职来职往”职场综合能力竞赛开始报名。对于参赛大学生而言,本次竞赛除了丰厚的奖金外,还将获得与辖区企业高管面对面“切磋”的宝贵机会。“大学生理论知识的储备比较充足,但实战的经验可能会相对欠缺。”金湾区相关人士表示,金湾区自2013年以来,每年都会联合辖区内的5所高校举办大学生就业创业指导活动,近年来共组织8.9万名大学生接受就业创业指导,“在活动中我们特别注重邀请企业‘大咖’、创业成功人士,目的就是为给想创业的大学生提供创业方面的知识”。

金湾区大学生创业技能大赛是金湾区大学生群体里的另一个品牌活动,自2013年至今,已成功举办6届。该项赛事吸引了生物医药、信息科技、海洋产业、机械制造等多个领域的优秀项目。该项赛事除了辖区5所高校参加外,还会邀请其他高校参与,目前累计有13个院校参与,参赛学生总数超4000人次。金湾区通过以赛促学的方式,在营造辖区大学生创业氛围的同时,也为优质大学生创业项目提供舞台。

目前,借助金湾区大学生创业技能大赛落地的项目已经超过10个。吉林大学珠海学院创业项目——“吉珠酸奶”便是其中之一。目前,该项目现有团队20多人,每月基本维持收支平衡,项目团队正通过开发新品、丰富配送链条等方式拓宽市场。

## 孵化支撑 为5个创业基地提供经费支持

优质的创业项目要落地,离不开好的平台予以承接。目前,金湾区已在吉林大学珠海学院和广科院建成两个金湾区大学生创业孵化基地,在康德莱国际医疗园、红旗镇广发村、智造大街建成综合性创业孵化基地,为大学生创新创业提供平台支撑。“目前,5个创业孵化基地累计已有140个团队入驻。”金湾区相关人士介绍,金湾区每年安排30万元创业专项资金,对各个创业孵化基地进行扶持,用于基地内日常活动的开展。

“吉珠酸奶”是吉林大学珠海学院创业孵化基地的入驻团队之一。吉林大学珠海学院相关人士介绍,该校创业孵化基地项目于2014年启动,共投入100多万元用于改造。该人士表示,在学生创业团队发展初期,安排老师为其提供指导,可帮助其解决很多创业初期的困难,但到了团队要发展成企业阶段时,则离不开政府部门的支持。金湾区除了为孵化基地的运营给予补贴外,还整合工商、税务等部门到基地提供政务上门服务,极大减少了初创企业商事登记等业务的办理时间。

大学生创业工作的推进,离不开政府、高校、企业的相互配合,广科院相关负责人对此同样深有体会。该人士表示,政府部门在对接企业方面有优势,“我们办活动需要邀请企业方面的管理人员时,人社等部门会积极帮我们对接”。与此同时,该校也实施了多项特色举措,鼓励大学生创业。

“我可以帮学生找到一名有财会特长的同学,但这个同学并不一定喜欢创业”。广科院相关负责人告诉记者,很多有创业想法的学生曾让他帮忙找人,但却经常遇到这种尴尬局面。为此,学校以该校创业孵化基地为依托,通过定期举办创业班招聘会,让怀有创业想法的学生通过招聘会组建理想团队。近期,该校还在每周五下午组织项目路演活动,邀请投资人现场“坐镇”,为各创业团队提供一个展示项目,争取投资的平台。

## 扶持保障 进一步为大学生做细创业服务

对于部分初创项目而言,首先要解决的是场地和启动资金的问题,政府部门在这个时候“搭把手”,对于初创项目至关重要。金湾区相关人士表示,金湾对于到该区创业的大学生的扶持覆盖范围方面没有户籍上的限制,在校生及毕业5年内的普通高等学校、职校等学校的毕业生都是其创业扶持对象。符合相关条件的初创企业可分别享受创业培训、租金、社保、创业带动就业等补贴。该人士表示,近三年来金湾区共计扶持大学生484人,发放创业资助、创业带动就业补贴480多万元。

在政策扶持上为创业大学生提供保障的同时,金湾区接下来还将在创业服务方面进行探索。金湾区相关人士介绍,他们下一步计划在现有就业创业指导和培训活动的基础上,从全国乃至全世界寻找创业“大咖”,对符合条件的大学生进行“一对一”指导,进一步为大学生做细创业服务。此外,辖区内的另一所高校——珠海城市职业技术学院也将建设金湾区大学生创业孵化基地,建成后将助力该校乃至全区的大学生创业工作。

对于大学生而言,社会实践是连接其与社会的桥梁,帮助其确立人生目标,确定自己的就业创业方向。近年来,金湾区持续开展“展翅计划”大学生就业创业能力提升行动,每年预计为大学生提供辖区党政机关事业单位、优秀企业等各类优质实(见)习岗位600个,引导大学生在社会实践和职场体验中提升就业创业能力。记者了解到,为吸引更多优秀的高校毕业生在金湾就业创业,金湾区团委正计划打造“青年驿站”,为来金湾区求职、创业的应届毕业生提供7天免费住宿、就业指导等服务。